



李在明處 遭貼身刺殺 韓流暗涌 遇政治仇恨？

延伸

遇襲事件 有何影響

韓國歷史上發生過一些政治刺殺事件。軍事統治時期的總統朴正熙、全斗煥遭遇過嚴重的政治暗殺，前者因此身亡。但自上世纪90年代民主化以來，李在明遇刺，還是兩大黨的黨首遭遇的最嚴重的一次行刺。

韓國輿論普遍認為，韓國國會議員選舉將於4月舉行，作為最大在野黨黨首，李在明在寒流暗涌的1月遇襲，將對韓政局產生一定影響。

事發後，韓國時事評論員金洙敏接受YTN電視台採訪時說，釜山、蔚山和慶尚南道等地區是國民力量黨的传统票倉，李在明在釜山的行程可視為拓展票倉之意，他原計劃與前總統文在寅進行的會面也備受關注。

目前，各黨派已啟動競選日程。李在明原計劃2日訪問釜山加德島後，前往慶尚南道梁山市平山村拜訪文在寅，但因遇襲受傷而取消行程。

金洙敏認為，以往韓國曾發生政治人物遇襲事件，這類暴力事件與政治密切相關，韓國的政界文化也出現向暴力化發展的苗頭，應引起韓國政界人士和民眾深思。

李在明遇襲受傷後，如何應對當前事態、如何繼續開展競選工作成為共同民主黨急需解決的問題。共同民主黨首席發言人權七勝2日在釜山大學醫院接受媒體採訪時強烈譴責這一襲擊事件，他同時請大家克制無端猜測，希望警方立即徹查這起事件。

韓國總統尹錫悅表示，他已指示警方等有關部門迅速查明真相，盡全力救治李在明。韓國警察廳廳長尹熙根說，為防止類似事件再次發生，將加強對重要人士的安保。

綜合新華社、央視新聞、中國新聞周刊等



1月2日，在韓國釜山，韓國最大在野黨黨首李在明遭襲倒地。



李在明遭襲，在現場進行緊急處置後被送往醫院救治。



李在明遇刺畫面

1月2日，韓國最大在野黨黨首李在明在釜山參加活動時遭人襲擊，受傷倒地。

當天上午10時27分許，李在明在釜山視察加德島新機場用地後接受媒體記者採訪，突然遭到一名身份不明男子的襲擊，導致其頸部受傷，流血倒地。凶手被當場控制。

“從新年第一天起，我們就開啟了李議員被刺傷的仇恨政治時代。”保守陣營前領導人、現任大邱廣域市市長洪准杓寫道。

偽裝的“支持者”

韓聯社詳細報道稱，李在明在事發現場接受急救止血處置，並在20多分鐘後被救護車送至釜山大學醫院，在神志清醒的狀態下接受檢測和搶救。李在明頸部出現約1厘米的裂傷，無生命危險。經過緊急搶救後，李在明於13時許乘直升機轉至首爾大學醫院接受進一步治療。

報道稱，共同民主黨首席發言人權七勝在首爾大學醫院對記者表示，李在明轉院後於15時45分起接受約2小時的手術，術後轉入ICU。據醫務人員介紹，李在明頸內靜脈受到損傷，因此對其進行了包括消除血栓在內的血管重建手術。

據韓國警方介紹，該案嫌疑人居住在忠清南道的60多歲男性金某。金某在作案時身藏一把長18厘米的凶器，系去年在網上購買。他在接受警方調查時供述稱自己是要“故意殺人”。警方將對金某涉嫌“殺人未遂”罪，並就其具體犯罪動機、有無幕後操手等情況進行調查。

另據《韓民族日報》報道，襲擊李在明的男子，大約三周前曾出現在李在明的其他活動上。當時，該男子頭戴李在明粉絲俱樂部的發飾，與支持者一起在大樓外等候。

事發當日，金某假扮成李在明的支持者混在人群中，並在請求李在明簽名時拿出所持的三三十厘米長的凶器行凶。

襲擊者事發時戴着疑似慶祝生日時戴的王冠狀紙帽，上面寫着李在明的名字。據稱襲擊者當時上前請求李在明給他簽名。隨後用20至30厘米長的武器實施攻擊。李在明頸部受傷流血倒地，嫌疑人隨後被警方控制。

韓國媒體還曝光了現場的照片，包括襲擊嫌疑人金某的照片。

安保的“空窗期”

1月2日上午，在襲擊者向李在明發起“貼身攻擊”時，來自釜山江西警察署的約50名警員就在現場。他們當場控制住了襲擊者，但李在明已經緊閉雙眼痛苦倒下。

據韓聯社報道，這些警察並非韓國警方為李在明配備的安全保衛團隊。在一般情況下，考慮到風險等級較低，韓國警方不會為總統之外的主要政治人物設立單獨的安全小組。只有法定的正式競選期間，警方才會為包括李在明在內的主要政治人物建立“專門保護小組”，提供經驗豐富的貼身安保警察。

但現實是，政治人物通常會在正式競選日期之前就開始政治集會和巡回講演活動。這一次，襲擊者利用的正是這個安保“空窗期”。

1月2日被安排到活動現場的警員，其主要職能是疏導人流、管理交通，並應對一般性的緊急情況。韓聯社稱，由於襲擊者頭戴着“支持李在明”字樣的帽子和頭帶，他“被誤認為是支持者，沒有被提前識別為危險人物”。

這也和一些目擊者的証詞相符。有在現場的記者回憶道，這位看起來六七十歲的襲擊者戴着鮮亮的藍色頭帶來來走去，像是“熱情的李在明支持者”。當他左手拿着紙筆，藏着右手，擠開記者走向李在明時，人們都以為他只是想要一個簽名，他口中也確實說着“請簽字，請簽字”。但緊接着，他突然抬起右手，用一把長二三十厘米的刀刺向李在明的咽喉。二人幾乎貼身，李在明無處躲避。

另一位目擊者說：“他（襲擊者）从一开始就不像瘋子，作案很突然，被捕後也沒有大喊大叫等異常行為。”警方表示，襲擊者在被捕後對其作案動機保持沉默。

2022年，日本前首相安倍晉三在出席街頭政治活動時遇刺身亡。自此之後，世界各國警方都加大了对現任和前任政治領導人的安保措施。

1月2日中午，韓國警察廳廳長尹熙根表示，已責成釜山警方成立調查本部，對案件展開深入調查。尹熙根還表示，警方將立刻加強對“關鍵人員”的個人安保，“防止類似案件再次發生”。

尹熙根2022年8月被總統尹錫悅任命為韓國警方的最高負責人。當時，他的提名聽證未獲國會通過，尹錫悅以“國家治安首長不可空缺”的理由直接任命。2022年底，尹熙根因在首爾梨泰院踩踏事件中處置不力，遭受輿論批評。他鞠躬致歉，但並未引咎辭職。

政治風暴中的襲擊

李在明是在一片焦頭爛額中開始新的一年。2024年1月1日，他在社交媒體發布的新年祝詞說，這是一個“艱難困苦的世界”。

4個月前，李在明24天的破紀錄絕食，以及共同民主黨領導層的更替，並未阻止韓國進步陣營在最近幾個月進一步分裂。2024年4月，韓國即將迎來國會選舉，現任總統尹錫悅低迷的支持率，讓進步陣營獲勝成為大概率事件。以文在寅“愛將”、韓國前總理李洛淵為首的共同民主黨內“反明”派系，認為這是平穩推倒李在明領導權的最佳時機。

2023年12月30日，李在明上一個年度的最後一個工作日，是和李洛淵在首爾的一家餐廳共同度過的。在李洛淵放出“將在2024年獨立組黨”的消息後，這兩位進步陣營領導人進行了一次私下會談，尋求在新的一年組建“臨時聯合領導”的可能。

雙方的消息人士都表示，這次“年終會談”未能消弭分歧，李在明要求李洛淵不要分裂政黨，李洛淵則要求李在明在選舉前辭職讓賢。雙方都沒有答應對方。

在這種情況下，李在明計劃在2024年1月2日上午出席完釜山的活動後，中午就去慶尚南道梁山市平山村，拜訪卸任後隱居於此的前總統文在寅。這也是文在寅2023年9月探望絕食中的李在明後，二人第一次為政治事務而會面。

2022年的總統選舉中，以“進步陣營特朗普”面目出現的李在明，對文在寅頗多批評，這也成為李洛淵等黨內大佬“反明”的理由。但隨著李在明在黨外面臨尹錫悅政府的刑事指控，在黨內面臨分裂威脅，早已宣布退隱的文在寅，似乎成為了李在明的“救命稻草”。

然而，在抓住“救命稻草”之前，李在明遇刺了。複雜的政治鬥爭，讓他的遇刺顯得更加撲朔迷離。事件發生後，共同民主黨內“挺明”“反明”議員均在第一時間發聲譴責。被認為一直試圖將李在明“送進監獄”的韓國總統尹錫悅，也表示“這是萬萬不能發生的事情”，指出“不管在何種情況下，韓國社會決不能容忍類似暴力行為”。他要求全力搶救李在明，並迅速調查事件真相。

保守陣營前領導人、現任大邱廣域市市長洪准杓更是忧心忡忡，“從新年第一天起，我們就開啟了李議員被刺傷的仇恨政治時代。”